

■ 探秘大宗商品市场“榨菜指数”(一)

如影随形 商品冷暖BDI先知

“榨菜指数”一度成为观察经济运行动向的一个参考指标,实际上,大宗商品市场上也存在不少“榨菜指数”,这些指标历来是重要的投资参考依据,如波罗的海干散货指数(BDI)、香港恒生指数、国内发电量、税收和国内铁路运输量等。

□本报记者 王超

普遍出现了持续性上涨。

据介绍,BDI指数是全球经济的缩影。全球经济过热期间,大宗商品市场需求增加,BDI指数也相应上涨。也就是说,如果该指数上涨,则煤炭、有色金属和铁矿石等大宗商品价格也在上涨。从过去经验来看,它与美元、美国股市和全球大宗商品价格均维持正相关关系。

2003年,该指数还不到3000点,而到了2004年,该指数就翻了一番,达到6000点以上,2008年最高更是达到11793点。对于期货市场战略投资者而言,它无疑是重要的先行参考指标。2011年10月,在CRB指数还处于相对高位之时,BDI指数却率先出现持续暴跌行情,许多期货投资者据此认为,全球市场对于原材料的需求开始减弱,经济增长也将回落。随后CRB指数走势确实证明了这一点:该指数从2012年3月开始下挫,直至当年6月,跌幅高达50%。

经济回暖推涨BDI指数

业内人士认为,近期BDI指数上涨主要和全球经济形势有关。从近期看,由于中国政府逐步加大基础设施投资、加大棚户区改造等措施,这些措施不仅有利于国内经济结构调整,而且有利于提振市场信心。这些调控措施重在治本,因而对国内实体经济起到促进作用。

从国外看,美国实体经济继续走好,就业率继续提高;欧洲二季度GDP增速超过预期,这些数据不仅有利于提振市场信心,而且实实在在有利于增加全球贸易总量,对BDI指数起到支撑作用。



新华社图片 合成/苏振

BDI指数作为全球经济晴雨表的指标之一,它的回升一方面利于增强市场信心,同时也会增加物流成本,二者从不同角度对大宗商品价格起到支撑作用。”格林期货研发总监李永民认为,总体上看,BDI回升对国内大宗商品价格起到一定程度的利多影响。

中证期货总经理景川表示,8月以来,随着各国数据的相继公布,经济回暖的信号越来越多,无论是美国较为强劲的经济复苏,还是欧洲经济触底回升的迹象更加明显,亦或是中国经济数据向好,都为包括有色金属在内的大宗商品在8月份的反弹中带来一定契机。

短线仅是结构性反弹

BDI指数回升反映了干散货运输市场景气度在好转。”李莉表示,结合“中国因素”来看,随着稳增长的各类措施初步产生效果,中国内需逐步恢复并直接提振了

相关商品的进口。如7月中国进口的反弹主要来自于进口量增长的贡献,这当中铁矿石进口量环比增长达到17%,直接显示了国内需求的好转。她认为,随着后期政策面的持续回暖,尤其是房地产投资和基建投资的逐步企稳及回升,预计这一趋势将得到延续,相关商品的需求也将保持增长。

但亦有不少人士表示,其实从2008年金融危机使得BDI指数大幅下跌之后,该指数近几年一直维持在低位运行之中,此间的波动相对于大宗商品以及国际贸易牛市之时已经不能同日而语。

BDI指数从2013年年初又开始了一个相对上涨的走势,从某种程度上讲,说明了国际贸易出现了些许回升,也是大宗商品市场的一个先行指标,但BDI指数依然处于1200点下方,也仅仅是处于两年来的高位而已,这样的反弹上涨也仅仅是反映出目前全球经济数据的相对走好。

BDI指数是全球经济的一个重要的验证指标,从进出口贸易的角度来讲,其具有一定的先行性,尤其是与大宗商品价格存在一定的联动性。”光大期货宏观贵金属分析师孙永刚认为,从经济复苏的角度上来讲,其又具有一定滞后性,因为国际贸易在经济复苏之后,目前全球经济依然处于繁重的债务压制之下,经济去杠杆依然是一个主旋律,虽然美国经济已经筑底复苏,但终端消费低迷依然将是一个长期的过程,欧洲经济结构性问题也将长期蔓延,而企业和政府同时去杠杆是最大难题,新兴市场经济体的反周期政策将逐步暴露出大问题,经济体产能过剩与收入分配问题将是危机的下一个结症,而从大宗商品的角度来看,短期反弹只是一个结构性行情,趋势性上涨还远未来临,而BDI指数也依然是在相对低位运行,大宗商品牛市依然漫漫无期。

BDI指数是全球经济的一个重要的验证指标,从进出口贸易的角度来讲,其具有一定的先行性,尤其是与大宗商品价格存在一定的联动性。”光大期货宏观贵金属分析师孙永刚认为,从经济复苏的角度上来讲,其又具有一定滞后性,因为国际贸易在经济复苏之后,目前全球经济依然处于繁重的债务压制之下,经济去杠杆依然是一个主旋律,虽然美国经济已经筑底复苏,但终端消费低迷依然将是一个长期的过程,欧洲经济结构性问题也将长期蔓延,而企业和政府同时去杠杆是最大难题,新兴市场经济体的反周期政策将逐步暴露出大问题,经济体产能过剩与收入分配问题将是危机的下一个结症,而从大宗商品的角度来看,短期反弹只是一个结构性行情,趋势性上涨还远未来临,而BDI指数也依然是在相对低位运行,大宗商品牛市依然漫漫无期。

大幅跳水

国债期货仿真空头趋势未改

□本报记者 熊峰

国债期货仿真合约昨日午后大幅跳水,市场人士预计,空头趋势仍存。

昨日主力合约TF1309午后14点30分后出现急速跳水,截至收盘下跌0.29%至94.120元,全天减仓2174手。而三合约总成交67062手,总持仓170390手,成交量和持仓量均较上周五减少。

中国国际期货分析师汪诚分析,就现债走势而言,银行间剩余

期限4-7年期可交割券当日涨跌互现。其中,13附息国债15下跌0.30%至96.97元,国债ETF则下跌0.44%。而资金面方面,央行对流动性的控制仍然较为严格,国库现金招标利率持续上行,银行间质押式回购隔夜加权利率当日上行21BP至3.47%,7天利率则上行35BP至4.18%。

对于近期走势,汪诚分析,在资金面紧张影响下,国债期货仿真短期内走势仍将承压,并且主力合约近日出现放量下跌,空头趋势仍存。

塑料行情以偏弱震荡为主

□徽商期货 叶晗

当前塑料面临青黄不接行情中:上游产量压力加大,下游需求跟进不足。未来一段时间,值得关注的关口是10500点。前期低位多单,特别是10000点下方的多单可以考虑以此点为止盈位。短线操作以震荡偏弱为主,或等待时机离场观望。

最近一周塑料走势疲软,在触及10985点的高位后,期价一路下滑至10600-10700点。昨日塑料走势延续疲软行情,截至收盘,塑料期货日内以窄幅盘整为主。主力1401合约早间在10650-10700点震荡后尾盘价格下冲,跌破了10600点关口。该合约日内增仓22000多手,放量下滑,盘面有进一步走弱的趋势。

近期市场值得关注的消息是美国方面公布的8月密歇根消费者信心指数。8月当期值为80.0,低于市场预期的85.2,以及前值85.1。今年以来美国经济数据频传利好,表明其复苏的势头强劲。不过从这一数据看,目前美国经济也面临一系列考验,这也抑制了市场对QE的炒作持续升温。PE消息面,武汉石化30万吨LLDPE装置已于8

月12日开车;抚顺石化装置也即将在8月20日开车;大庆石化目前装置处于全面停产,不过已经计划在9月前复产。从目前石化装置的开工情况看,开工率仍比较低迷。库存供应方面,前一周,华东、东南、华北等地库存量均上调不少,涨幅分别在1.76%、28%、12.52%。库存供应增加也与市场对于后期库存压力上升的炒作呼应。

基本上,由于中东地区的政治问题炒作,国际油价已经大幅反弹上涨,WTI原油已经连续6个交易日上涨。目前美国原油需求旺季已经接近尾声,未来一段时间原油上涨动力较弱。不过目前104美元附近价格已经足够支撑塑料走势。相较之下,国内塑料现货价格平均下跌了200-300元/吨。期现价差也已经达到700-800元,期货价格走弱的风险进一步加大。市场现货报价:华北地区,11350-11400元/吨;华东地区,11400-11600元/吨;华南地区,11500-11800元/吨。下游农膜开工率在5-6成,规模型企业开工率较高,但中小企业开工率仅维持在3-4成左右。当前农膜厂家多以备货期为主,专类薄膜制品大多还未到生产期。

易盛农产品期货价格系列指数(郑商所)

指名称	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	结算价
易盛农期指数	783.20	783.30	778.11	778.45	-5.67	780.32
易盛农基指数	1446.77	1446.77	1438.88	1442.51	-6.28	1442.11

2013海通期货“笑傲江湖”实盘精英大赛

2013-3-1至2014-2-28					
极地风云					
排名	选手	综合分值	收益率	收益额	
1	往事随风	74.4	270.30%	909867	
2	往事如风	73.8	259.70%	8855869	
3	期海任我行1	40.1	422.00%	2210922	
4	丁丁子	30.5	255.90%	455690	
5	老渔翁	29.6	220.80%	3799568	
6	深圳茂源投资88号	27.5	88.40%	11935798	
马拉松赛					
2010-3-1至2014-2-28					
排名	选手	综合分值	收益率	收益额	
1	screeper汪斌	115.9	904.00%	9492884	
2	往事随风	114.8	570.00%	15394245	
3	要啥宝马	90.5	479.20%	5327899	
4	成冠投资(稳健)	85.7	344.50%	45389411	
5	往事如风	74	265.40%	9035382	
6	安徽韦航投资	53.1	575.40%	4923354	
产品战队组					
排名	选手	综合分值	收益率	收益额	
1	期指梦之队	77.2	265.00%	8977418	
2	MagicQuant系列	3.9	52.90%	66409	
3	一尊资本-郑州	2.4	37.30%	651815	
量化组					
排名	选手	综合分值	收益率	收益额	
1	深圳茂源投资88号	27.5	88.40%	11935798	
2	MagicQuant-1号	8.9	109.30%	883817	
3	机器人5号	7.3	75.90%	993103	
高频组					
排名	选手	综合分值	收益率	收益额	
1	往事随风	74.4	270.30%	909867	
2	往事如风	73.8	259.70%	8855869	
3	期海任我行1	40.1	422.00%	2210922	

在历经期货市场多年沉浮后,海通期货“笑傲江湖”业绩鉴证平台中的套利团队“海通投资”的投资总监磊磊对市场的理解总结为四个字:大道至简。期货交易说到底,还是概率和盈亏的问题。大道至简的道理就是合理地把握概率和盈亏。

另外,格林期货研发总监李永民表示,对需求方还是供应方或者贸易方来讲,贵金属的大幅波动都意味着存在巨大的风险,供应方可能因为价格下跌而导致收益下降,需求方可能因为价格上涨导致成本上涨,贸易方可能因为价格的大幅波动而蒙受损失,为规避上述风险,相关产业企业应参与期货套期保值。

分析人士称,实货需求强劲导致多头气氛浓厚。中国黄金协会数据显示,上半年中国黄金消费706.36吨,同比增长达到53.7%。印度采取上调进口税等多项抑制消费措施,但二季度印度黄金消费上涨71%。这是黄金白银等贵金属近期强劲反弹的内在原因之一。

另外,格林期货研发总监李永民表示,对需求方还是供应方或者贸易方来讲,贵金属的大幅波动都意味着存在巨大的风险,供应方可能因为价格下跌而导致收益下降,需求方可能因为价格上涨导致成本上涨,贸易方可能因为价格的大幅波动而蒙受损失,为规避上述风险,相关产业企业应参与期货套期保值。

人们常说智者能够预测未来,或许真正的智者是那些知道自己不能预测未来的人。任何时候都不要抱怨市场的喜怒无常,只能怪自己准备不充分。也不要因为随机性和不确定性过于抽象,而沉浸于听故事和过度解读市场,不如简化为防范和应对。我们用抵抗风险的稳健性和持久的忍耐力征服一切。(海通期货 马慧芬)

沪银成交量再创历史新高 多头发力 白银涨势盖过黄金

□本报记者 官平

近两周以来,黄金、白银涨幅夺目,纽约期金涨幅超过100美元/盎司(幅度近9%),纽约期银涨幅超过20%。昨日,上海白银期货多头再次发力,涨幅3%至每千克4650元,成交量再创历史新高达到512.97万手,市场人士称,由于此前白银跌势超过黄金,在反弹过程中涨势亦盖过黄金,预计9月份美联储仍将维持现在的宽松货币政策不变,贵金属仍将有望维持反弹格局。

白银亮点盖过黄金

在国内期货市场上,无论是涨势还是成交量,白银都超过了黄金。从8月8日开启的一波反弹行情中,沪金期货主力合约价格从每克256.1元低点攀升至昨日的每克276.65元的高点,8个交易日里每克涨近20元,相对而言,同期沪银期货主力合约价格从每千克3900元涨至4650元,每千克涨近750元。

贵金属可言“反转”?

可以看到,贵金属在7月已经录得今年以来最大的月度涨幅,8月份继续维持较强涨势。此前,市场一度预期,随着美联储QE缩减或退出临近9月“窗口期”,黄金、白银价格将承受较大下行压力,不过市场似乎过分乐观估计了美

国经济复苏力度。

反映美国经济走势的美元指

数近期走势疲软。数据显示,美元

指数在7月9日触及年内高点84.75

后掉头走低,截至目前跌幅达4%

左右。

那么这波反弹可否言之“反转”?对此,光大期货分析师孙永刚认为,短期金银依然将延续反弹上涨行情,这是贵金属上涨的最佳契机,中长期依然是熊市结构。

孙永刚表示,贵金属上涨最

大的动因是来自于美股的大幅下挫,美股下挫之后市场逻辑也出

现了转变,之前由美国主导的经

济复苏,货币收紧的逻辑出现了

断裂,尤其是美国通胀